
— 2233 — 

T ORNAT A DEL 5 DICEMBRE 18 5 4 

far  inte nde re alla Camera che lo s pir ito del mio emenda-
me nto andre bbe contro al fine che mi propongo. 

Or a, dandomi per  vinto vole nt ie ri ne ll'a r r ingo ora tor io, 
prove rò a spiegare ne ttame nte que llo che io voglio. !o voglio, 
o s ignor i, che a propos ito di una le gge, la qua le r iguarda 
tut te le indus tr ie, non si me tta la mano ne lle leggi che r i -
guardano il Gove rno di c iò che ha att ine nza colla pubblica 
sanità ; voglio che le c lausuje di legge che gove rnano ques ta 
pa r ie d 'amminis t razione pubblica re s t ino ta li qua li sono, in-
s ili» a che avvenga che cada in discuss ione nel Par lame nto 
un Codice s anitar io ed igienico che so s tarsi da lungo te mpo 
e laborando ; a llora sarà oppor tuno discute re e de libe rare  
qual agevolezza si possa fare a coloro che inte ndono t r a r re  
profit to de ll' indus tr ia dei me dicame nt i. 

Io voglio oggi, e que s to mi pare ben chia ro, che in ques ta 
leggo di pr ivat iva non e nt r ino per  nulla i me dicame nt i, i! che  
non vuol dire che se non si ponga ques ta clausola cui racco-
manda con tanto calore l'onore vole commis s ar io re g io, possa 
avve nire ohe ce r ti me dicame nti s ieno lice nzia ti al comme rc io 
ed a ll' indus tr ia senza ve run esame pre ve ntivo. 

Quando io dice va, o s ignor i, che la chinina (e nota te, dico 
la ch in ina, non i suoi pre para t i), quando io diceva che la 
chinina otte r re bbe la pr iva t iva come prodotto chimico, io mi 
apponeva al ve ro. Si possono trovare a lcaloidi dai chimici 
senza che s ieno lice nziati a llo spaccio in qua lità di medica-
me nto, pe rchè una sostanza od un prodotto abbia nome di 
me dicame nto non basta che il chimico la t rovi od inde nt i, 
bisogna che il me dico, anzi, non solo un me dico, ma molti 
me dici ne e s pe r ime ntino i vantaggi, ed a llora solo può ave re  
nome e r iputazione di me dicame nto. 

Ora io non voglio che abbia r iputazione di me dicame nto 
c iò che oon è s tato s pe r ime nta to da chi è giudice compe-
tente ; io voglio che c iò che ha r iputazione di me dicame nto 
lo abbia solo in quanto che gli «omini compe te nti glie la 
da nno, e non l'us ur p ino coi le noc ini de lla pubblic ità. 

Dunque è manife s to come le correzioni che io propongo 
mirano a ciò solo che res ti ina lte ra ta la legis lazione s ullo 
smercio de lle sostanze me dicame ntos e, e la Camera si r ise rvi 
d 'a lla rgar la o di re s tr inge r la quando una legge speciale cadrà 
in discuss ione. 

Ciò de t to, io sarei te nta to a chiede re r ispos ta a ll'onore vole  
commis s ar io regio agli a lt ri appunti che ho fa tt i, lo doman-
da va: qual è l'u t ilit à spe rabile da lla vos tra le g g e! Qual è il 
danno dal lasciare le cose come io des ide ro s iano las c ia te? 

Ma s icuro che se egli non trovasse modo di convince rmi, 
trove rebbe e loque ntis s imi ar t ifizi per  me tte rsi ne ll'animo di 
molti ; non Io pre ghe rò a da rmi ques te r ispos te che potreb-
be ro nuoce re a lla causa ehe dife ndo. 

Mi piace pe rò por lo in avve rtenza che laddove egli ha do-
mandato a me qua le mai favore faccia il Gove rno a ques ta 
pubblic ità dis one s ta, quando il Gove rno sve li il segre to e non 
guarentisca per  nulla l'u t ilit à de lla sostanza per  la qua le  
vie ne domandata pr iva t iva, lo potrei r is ponde re che innanzi 
tut to segre ti chimici o farmaceutici ne lla condizione a t tua le  
de lla scienza non es is tono pe rchè a ll'ana lisi chimica non re-
s is te l'a r te dei c ia r la tani, e pe rchè que lle ta li formole che  
vengono messe innanzi come segre te, res tano assai poco se-
gre te quando i lambicchi e le s tor te dei chimici possono ope-
ra rvi s opra. 

Ma a que lla ta le pre parazione la qua le non è, nè può lun-
game nte essere un segre to per  gli uomini ve rsati ne lle scienze  
voi vole te fare un favore me ttendola in c re dito. 

L'uomo del volgo (e dei volgo ve n'ha d'ogni qua lità) i l 
qua le pone fede in ce rte sostanze che la t romba di a lt ri voi-
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ghi por ta pel mondo, non va a leggere la nos tra legge s ulle  

pr iva t ive, legge i car te lloni in cui g li si annunziano i mir a-

bil i e ffe tti dal me dicame nto ; di p iù vede che su que s ti car-

te lloni sta una ins e gna, ed è l' ins e gna del vos tro Sta to, e  

sotto : bréveté alla francese, o privativa del Governo sardo. 

Ques to è un fa t to, s ignori : si scr ive rà privativa del Governo 

sardo ; ed il volgo, il qua le crede molt is s imo, crede t roppo 

a ll'autor ità de! Gove rno, piglia per  mone ta sonante que s ta 

pr iva t iva, e crede che sotto ques ta pr ivat iva s ieno tut te le  

ut ilit à che egli sogna, e che gli sono date ad inte nde re, e  

sdegna le ragioni ed i cons igli degli uomini ones ti e speri-

me nta t i, e cor re in braccio al c ia r la tani. Ques to essendo i l 

fa tto, io dico che col solo favor ire s iffatta manie ra d ' indus t r ia 

voi pote te fare un danno senza che ne abbia te ve run vantag-

g io, se per  vantaggio non vogliate ave re, il che non cre de, i l 

piccolo guadagno fiscale che potre te fare. Per la qual cosa, 

mal mio grado e con molta dispiacenza di t r ovarmi in oppo-

s izione con un uomo che appre zzo, che s t imo, che vene ro 

grande me nte, sono cos tre tto a pe rs is te re ne lla mia opin ione, 

ed a raccomandarvi di nuovo, o s ignor i, la cor rezione che ho 

propos ta. 

S C IAL O«a, commissario regio. Non me no doloroso è i l 

mio uffic io di contraddire a ll'onore vole de puta to, soprattutto 

per  ade mpie re a! de bito di r is ponde re a lle sue cate gor iche  

osse rvazioni. 

Egli diceva che malame nte sotto g li affissi dei c ia r la tani si 

vedrebbe l' ins e gna de llo Sta to. È s ve ntura, o s ignor i, che  

nei confutare gli ar t icoli di ques ta legge non s iasi voluto con-

frontar li g li uni cogli a lt r i. Uno dei pre gi del proge tto del 

Gove rno, oso dire, impor tante, è appunto que s to, che non 

propone di concedere pr iv ile g io per  mezzo di decre to re a le, 

o s imili a t ti autore voli, come si pratica in tut ti g li a lt ri pae si 

tanto di Europa che del res to del mondo, ma invece di dare  

semplici attes tati per  mezzo di un uffic ia le s ubalte rno di Mi-

nis te ro, il qua le non faccia a lt ro che ce r tificare il g iorno in 

cui si è presentata la domanda, acciocché da quel g iorno 

l' inve ntore acquis ti il d ir it t o di pr iva t iva, se pur  pr iva t iva 

gli compe te, il che può essere da chiunque contras tato. 

Vegga dunque l'onore vole de puta to che ce r to l' ins e gna 

de lio Sta to, secondo il nuovo proge t to, non sarà umilia ta a 

segno da se rvire di passaporto a lla c ia r la tane r ia. 

Chiedeva altresì l'onore vole de puta to, qua le fosse l'u t ilit à 

economica de ll'a r t icolo 57, qua le il danno economico de lla 

sua correzione. Credo che r is ulti da tut ta la discuss ione, g ià 

forse troppo lunga, qua le s ia que s to da nno, qua le que s to 

vantaggio. Ma a me piace di r ipe te rce lo colle parole autore-

voli di due a lt is s imi pe rs onaggi, compe te nti sopramodo ne lla 

mate r ia, cioè a dire del chimico e mine nte Gay- Lussac e del 

meccanico a tut ti not is s imo Car lo Dup in. 

Il p r imo diceva nel Par lame nto francese : « Le prepara-

zioni farmace utiche sono compos izioni ne t te, ben de finite, 

pre parate In gr ande, e formano ogge tto di un impor tante  

comme rc io : oseremo noi di proscr ive r le ? La le gge, diceva 

e gli, che il Minis te ro ha por tata in ques to re c into, r is pe ttando 

que lla larga e gius ta prote zione che la legge del 1791 ac-

cordò a tut te le indus t r ie, ne uscirebbe me no grande che non 

vi è e ntra ta, ed affatto r impicc io lita. » E Car lo Dupin aggiun-

geva : « A nome de lla libe r tà dei c it tad in i, a nome de ll' inte-

resse di una grande indus t r ia, di una indus tr ia r is pe ttabile e  

s apie nte, non fate che s ia de fraudata de lla pr iva t iva che è 

conceduta a lle a lt r e. » 

Ripe to, mi as tengo da lPaggiunge re a ltre parole a que s te  

solenni ed e loquentis s ime eoa cui inte ndo r is ponde re a lle  

r ichies te de ll'onore vole de puta to. 


